

Библиографические ссылки

1. *Королев Ю. А.* Комментарий к Семейному кодексу Российской Федерации (постатейный). М. : Юстицинформ, 2003.
2. *Мехришвили Л. Л., Ткачева Н. А.* Социальная автономность в конструкте «жизненного мира» семьи // Динамика социальной трансформации российского общества: региональные аспекты : материалы V Тюменского международного социологического Форума. 2017. С. 192 – 195.
3. *Понкина А. И.* Автономность, автономная институализация и автономные нормативные системы с точки зрения общей теории права и государства // Право и образование. 2013. № 4. С. 158–167.
4. *Редькина А. И.* Концепция автономности в праве: теоретический аспект // Право и образование. 2016. № 11. С. 13–21.
5. *Diduck A.* Autonomy and vulnerability in family law: the missing link / In: Wallbank J. and Herring J. Vulnerabilities, Care and Family Law. London: Routledge, 2014. P. 287–314.
6. *Herring J.* Family Law. Harlow : Pearson Education Limited, 2015.
7. *The Morality of Freedom.* Oxford : Oxford University Press, 1986.

УДК 347.63

ПОНЯТИЕ БРАКА ПО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВУ КИТАЙСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ

Янань Ли

*аспирант кафедры гражданского права и процесса и международного частного
права*

*Российский университет дружбы народов
ул. Миклухо-Маклая, 6, Москва, Россия
yanan.li@bk.ru*

В данной статье рассматривается понятие брака по законодательству Китайской Народной Республики. Первоначально анализируются различные подходы к трактовке понятия «брак», соотношение понятие «семья» и «брак». Далее анализируются условия действительности брака по законодательству КНР.

Ключевые слова: семья; брак; условия действительности брака; семейное законодательство КНР.

THE CONCEPT OF MARRIAGE UNDER THE LAW OF THE PEOPLE'S REPUBLIC OF CHINA

Yanan Li

*Postgraduate student of the Department of Civil Law and Procedure
and Private International Law*

*Peoples Friendship University of Russia
st. Miklukho-Maklaya, 6, Moscow, Russia
yanan.li@bk.ru*

This article discusses the concept of marriage under the laws of the People's Republic of China. Initially, various approaches to the interpretation of the concept of "family" are analyzed. The article further analyzes the peculiarities of the concept of family in the law of the people's Republic of China.

Keywords: family; marriage; China; institution; law.

Рассмотрим понятия семьи и брака. Многие заблуждаются, считая эти слова синонимами. Однако, они далеко не тождественны друг другу. Понятия семьи и брака, действительно, имеют сходные черты, прежде всего в том, что оба института являются общественными формами регулирования отношений между людьми, состоящими в родственных связях, но это, пожалуй, и все [1, с. 123].

Попробуем сформулировать определения данных понятий. Брак – это социальный институт, исторически обусловленная, социально регулируемая форма отношений между мужчиной и женщиной, устанавливающая их права и обязанности по отношению друг к другу и к их детям. Итого, брак является правовой основой для создания семьи.

На сегодняшний день в психологии сложилось два основных направления в изучении семьи: как социального института и как социальной группы. По мнению А. И. Антонова, семья – это уникальный исторический феномен, объединяющий в себе качества социального института и первичной малой группы. Е. И. Иванова приводит два примера определений сути института семьи. Первое сформулировал П. Сорокин, который под семьей понимает «легальный союз супругов, с одной стороны, союз родителей и детей с другой, союз родственников и свойственников с третьей». Второе высказывание принадлежит польскому социологу Я. Щепаньскому: «Семья – это группа, состоящая из лиц, связанных отношениями супружества и отношениями между родителями и детьми» [Цит. по: 2, с. 297].

С. И. Голод рассматривает семью «как совокупность индивидов, состоящих, по меньшей мере, в одном из трех видов отношений: кровного родства, порождения, свойства». Но, даже суммируя данные определения, мы не достигаем полноты понимания такого явления, как семья, поскольку это понятие, без сомнения, представляет собой более сложную систему.

Что касается брака, то он, согласно определению – «исторически меняющаяся социальная форма отношений между женщиной и мужчиной, посредством которой общество упорядочивает и санкционирует их половую жизнь и устанавливает их супружеские и родственные права и обязанности» [3, с. 26].

Помимо биологических функций семья служит удовлетворению экономических, культурных и других потребностей людей. В семье содержится и воспитывается потомство. С. И. Голод рассматривает семью как совокупность индивидов, которые состоят во взаимоотношениях [4, с. 90].

Исходя из этого общего положения, выделим следующие типы семьи: традиционный (патриархальный), современный (детоцентристский), пост-современный (супружеский). Необходимо заметить, что в современной России все эти типы присутствуют одновременно, то есть налицо их параллельное функционирование. Дадим расшифровку каждого из данных типов.

Наиболее сложившимся и устоявшимся является патриархальный тип, при котором определяющую роль играют родственные отношения и четко прослеживается зависимость жены от мужа, а детей от родителей. Данная ситуация выражена в основном принципе патриархального типа – иерархизме, а значит и определенном неравенстве членов семьи. Все принижаются перед главой семьи, женщины – перед мужчинами, младший – перед старшим, дети – перед взрослыми. На этом основании, можно допустить идею определенного типа централизма и принудительного коллективизма у приверженцев данного типа семьи. Не вполне правильно считать, что изменение нравственных и экономических приоритетов главы семейства идет на данном этапе везде и в одинаковом ритме.

В Китайской Народной Республике основным законом, регулирующим семейные отношения, является Закон о браке Китайской Народной Республики, а также толкования Верховным судом КНР норм данного закона.

Как отмечает Ху Каншенг (Член постоянной комиссии Всекитайского собрания народных представителей (далее – ВСНП), председатель Юридического комитета ВСНП), семейное право КНР оформилось в самостоятельную отрасль права в период реформ после революции 1949 г. 1 Мая 1950 г. был обнародован Закон о браке, который впервые урегулировал не только вопросы, относящиеся к браку, но и затрагивал сферу семейных отношений (между родителями и детьми, воспитание и содержание детей, в том числе и после расторжения брака между родителями). В нем закреплялся принцип равенства мужчин и женщин в браке (который был провозглашен и в Конституции 1954 г.), незаконными объявлялись браки, заключенные вопреки воле самих вступающих в брак, уравнивались дети, рожденные в браке и вне брака, устанавливалась обязанность родителей воспитывать и содержать своих детей [5, с. 79].

Закон о браке Китайской Народной Республики» был принят на третьей сессии Пятого Всекитайского собрания народных представителей 10 сентября 1980 года и изменен в соответствии с решением о внесении поправок в Закон Китайской Народной Республики «О браке», принятым на 21-й сессии Постоянного комитета девятого Всекитайского собрания народных представителей 28 апреля 2001 года. В соответствии с его положениями в Китае применяется система брака, основанная на свободном выборе партнеров, моногамии и равенстве между мужчиной и женщиной [6].

Законные права и интересы женщин, детей и стариков должны быть защищены. Кроме того, закон гласит, что следует практиковать планирование семьи.

Брак по произвольному решению любой третьей стороны, корыстный брак и любые другие акты вмешательства в свободу брака запрещаются. Взыскание денег или подарков в связи с браком запрещается.

Двоеженство должно быть запрещено. Сожительство женатого лица с любым третьим лицом запрещается. Насилие в семье запрещается. В семье запрещается жестокое обращение и оставление одного члена семьи другим.

В соответствии с Законом Китайской Народной Республики «О браке» муж и жена должны хранить верность и уважать друг друга. Члены семьи должны уважать стариков и заботиться о молодых, помогать друг другу и поддерживать равные, гармоничные и цивилизованные брачные и семейные отношения.

Брак в КНР должен основываться на полной добровольности как со стороны мужчины, так и женщины. Ни одна из сторон не может применять принуждение к другой стороне, и никакая третья сторона не может вмешиваться. Брак не может быть заключен до достижения мужчиной 22-летнего возраста, а женщиной 20-летнего возраста. Поздние браки и поздние роды должны поощряться.

На основании ст. 7 Закона Китайской Народной Республики «О браке» брак не может быть заключен ни при одном из следующих обстоятельств:

1) Если мужчина и женщина являются кровными родственниками по прямой линии или побочными родственниками по крови до третьей степени родства;

2) Если мужчина или женщина страдают каким-либо заболеванием, которое рассматривается медицинской наукой как делающее человека непригодным для брака.

Как мужчина, так и женщина, желающие заключить брак, должны лично зарегистрироваться в Бюро регистрации браков. Если будет установлено, что предполагаемый брак соответствует положениям Закона Китайской Народной Республики «О браке», супругам разрешается зарегистрировать брак и выдается свидетельство о браке. Отношения между мужем и женой устанавливаются сразу же после получения ими свидетельства о браке.

На основании ст. 9 Закона Китайской Народной Республики «О браке» после регистрации брака женщина может стать членом семьи мужчины или наоборот, в зависимости от согласованных желаний обеих сторон.

В соответствии со ст. 10 Закона Китайской Народной Республики «О браке» брак считается недействительным при любом из следующих обстоятельств:

- 1) если одна из сторон уже состоит в браке (двоеженство);
- 2) если мужчина и женщина являются кровными родственниками до третьей степени родства;
- 3) если до вступления в брак одна из сторон страдает болезнью, которая считается медицинской наукой делающей человека непригодным для брака;
- 4) если законный брачный возраст не достигнут.

На основании ст. 11 Закона Китайской Народной Республики «О браке» в случае заключения брака по принуждению принуждаемая сторона может обратиться в Бюро регистрации браков или народный суд с ходатайством о расторжении брака. Заявление о принуждении к вступлению в брак можно подать в течение одного года со дня регистрации брака или со дня восстановления личной свободы принужденного к браку супруга.

Развод предоставляется, если одна сторона объявлена безвестно отсутствующей, а другая сторона подает заявление о расторжении брака.

В соответствии со ст. 33 Закона Китайской Народной Республики «О браке» если супруга военнослужащего, находящегося на действительной военной службе, желает развестись, то согласие военнослужащего должно быть получено.

Муж не может ходатайствовать о разводе, если его жена беременна или в течение одного года после рождения ребенка или в течение шести месяцев после приостановления беременности. Это ограничение не применяется в случаях, когда жена подает заявление о разводе или когда народный суд считает необходимым принять заявление о разводе, поданное мужем.

Если после развода обе стороны желают возобновить свои отношения между мужем и женой, они регистрируют повторный брак друг с другом в Бюро регистрации браков.

В соответствии со ст. 36 Закона Китайской Народной Республики «О браке» отношения между родителями и детьми не прекращаются с разводом родителей. После развода, независимо от того, отданы ли дети под опеку отца или матери, они остаются детьми обоих родителей.

После развода оба родителя по-прежнему обладают правами и несут обязанности по воспитанию детей.

После развода мать имеет право опеки над грудным ребенком. Если между двумя сторонами возникает спор об опеке над отлученным от груди ребенком, и они не могут прийти к соглашению, народный суд выносит решение в соответствии с правами и интересами ребенка, и фактическими условиями жизни обоих родителей.

Если после развода одна из сторон получает опеку над ребенком, то другой родитель несет часть или все необходимые расходы на проживание и образование ребенка. Обе стороны договариваются о размере и сроке такого платежа. Если они не могут прийти к соглашению, народный суд выносит решение о размере выплат на содержание ребенка.

Соглашение или решение суда о расходах на проживание и образование ребенка не препятствует ребенку в случае необходимости обратиться к одному из родителей с обоснованной просьбой о выплате суммы, превышающей сумму, установленную в указанном соглашении или решении суда.

После развода отец или мать, которые непосредственно не воспитывают своих детей, имеют право навещать их, а другая сторона обязана оказывать им помощь.

Родители должны прийти к соглашению о том, как и когда осуществлять право посещения. Если они не могут прийти к соглашению, народный суд выносит решение.

Если отец или мать посещают своих детей в ущерб их психическому и физическому здоровью, народный суд приостанавливает право посещения в соответствии с законом, и такое право восстанавливается после отпадения оснований для приостановления.

На основании ст. 39 Закона Китайской Народной Республики «О браке» в момент развода распоряжение имуществом, находящимся в совместном владении мужа и жены, осуществляется по соглашению между двумя сторонами. В тех случаях, когда соглашение не может быть достигнуто, народный суд выносит решение с учетом фактического

состояния имущества и на основе принципа заботы о правах и интересах жены и ребенка или детей.

Права, которыми обладают муж или жена при пользовании землей по договору, основанному на домашнем хозяйстве, охраняются в соответствии с законом.

Согласно письменному соглашению супругов, имущество, приобретенное в период их брака, находится в раздельном владении. В связи с этим, если одна сторона выполняет больше обязанностей по воспитанию своих детей, присмотру за старшими и оказанию помощи другой стороне в работе, она имеет право при разводе потребовать компенсации от другой стороны, которая должна ее выплатить.

При расторжении брака долги, возникшие у мужа и жены во время их брака, погашаются из их совместно нажитого имущества. Если такого имущества недостаточно для погашения долгов или предметы имущества находятся в раздельном владении, то обе стороны заключают соглашение об уплате. Если они не могут прийти к соглашению, народный суд выносит решение.

Кроме того, «устанавливается обязанность супругов содержать друг друга» [7, с. 73]. Если в момент развода одна сторона испытывает трудности с обеспечением себя, другая сторона оказывает соответствующую помощь из своего личного имущества, такого как жилой дом. Конкретные договоренности заключаются между обеими сторонами путем консультаций. Если они не могут прийти к соглашению, народный суд выносит решение.

Невиновная сторона имеет право обратиться с просьбой о возмещении ущерба при любом из следующих обстоятельств, приводящих к разводу:

- 1) двоеженство;
- 2) сожителство женатого лица с любым третьим лицом;
- 3) бытовое насилие или жестокое обращение.

При разделе совместного имущества супругов сторона может получить меньшую долю или вообще не иметь доли в этом имуществе, если она скрывает, передает, продает, уничтожает совместное имущество супругов или подделывает долги в попытке присвоить имущество другой стороны во время развода. После развода другая сторона, обнаружив вышеуказанные деяния, может подать иск в народный суд и ходатайствовать о другом разделе совместного имущества супругов. В отношении деяний, которые противоречат законодательству, указанных в предыдущем пункте, народный суд назначает виновному наказание в соответствии с положениями Гражданского процессуального закона. В случаях, когда лицо

отказывается исполнять решения или постановления о выплате алиментов, пособий по воспитанию, о разделе или наследовании имущества, о посещении детей, народный суд обеспечивает исполнение решений или постановлений в соответствии с законом. Соответствующие лица и подразделения обязаны содействовать исполнению таких решений.

Законодательные органы или Верховный суд имеют право давать официальные толкования норм закона, или разъяснения, которые должны восполнять пробелы в нормативном регулировании семейных отношений. Эти толкования и разъяснения служат толчком для внесения изменений и дополнений в законодательство с учетом развития общественных потребностей.

Библиографические ссылки

1. *Макарова И. А.* Понятие «брак» в контексте научных теорий [Электронный ресурс] // Вестник Челябинского государственного университета. 2014. № 17 (346). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/ponyatie-brak-v-kontekste-nauchnyhteoriy/viewer> (дата обращения: 23.07.2020).

2. Общество, семья, личность: теория и практика решения актуальных проблем: сборник. Екатеринбург: издательство Уральского государственного педагогического университета, 2014.

3. *Шнейдер Л. Б.* Психология семейных отношений: курс лекций / М.: Апрель-Пресс, 2007.

4. *Голод С. И.* Прокреация, плюральность эротического ландшафта: история и современное / С. И. Голод // Социологические исследования. 2008. № 16. С. 82–90.

5. *Каншенг Х.* Судебное толкование закона Китайской Народной Республики 中华人民共和国婚姻法释义 // Комитет по правовым вопросам Постоянной комиссии Всекитайского собрания народных представителей. 2001. С. 78–84.

6. О браке Китайской Народной Республики [Электронный ресурс]: закон 中华人民共和国婚姻法, 10 сент. 1980 г.: в ред. от 28.04.2001 г. // Национальный правовой Интернет-портал Китайской Народной Республики. URL: <https://chinahelp.me/registry-office/zakon-knr-o-brake>. (дата обращения: 23.07.2020).

7. *Протопопова О. В.* Становление и развитие законодательства о браке и семье в Китае // Пробелы в российском законодательстве. – 2016. – № 6. – С. 70–73.